



УДК 94:342.25(571.5)  
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.50.33>

## Кадровая документация по личному составу местных государственных учреждений Восточной Сибири в поздний дореволюционный и ранний советский периоды

Т. Г. Карчаева\*

*Сибирский федеральный университет, г. Красноярск, Россия*

**Аннотация.** Дана сравнительная характеристика архивных документов по личному составу местных государственных учреждений Восточной Сибири в разные исторические эпохи. По критериям «полнота сведений», «формализация», «структурирование информации» проанализированы сводки о службе чиновников и советских служащих, а также их списки и перечни за 1890–1917, 1921–1930-е гг. По результатам качественного контент-анализа рассмотренных исторических источников из фондов Государственного архива Иркутской области (ф. 32, 38), Государственного архива Красноярского края (ф. 141, 160, 595), Государственного архива Новосибирской области (ф. Р-6 и Р-47) сделан вывод о высоком научном значении представленных документов при исследовании истории чиновничества на примере Восточной Сибири в поздний дореволюционный и ранний советский периоды.

**Ключевые слова:** контент-анализ, местные органы государственной власти, чиновничество, советские служащие, советская власть, документы по личному составу, кадровая документация, Иркутская губерния, Енисейская губерния, Восточная Сибирь.

**Для цитирования:** Карчаева Т. Г. Кадровая документация по личному составу местных государственных учреждений Восточной Сибири в поздний дореволюционный и ранний советский периоды // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2024. Т. 50. С. 33–40. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.50.33>

Original article

## Personnel Documentation on the Personnel of Local State Institutions in Eastern Siberia in the Late Pre-revolutionary and Early Soviet Periods

T. G. Karchaeva\*

*Siberian Federal University, Krasnoyarsk, Russian Federation*

**Abstract.** We compared archival documents on the personnel of Local Government agencies in Eastern Siberia using the “qualitative content analysis”. The criteria of method for analyzing archival documents are “completeness of information”, “formalization”, “structuring of information”. We studied the content of reports, lists of the service of officials for the 1890s–1917 and Soviet employees for the 1921–1930s. We raised historical sources from funds of the State Archive of the Irkutsk Region (F. 32, 38), the State Archive of the Krasnoyarsk Territory (F. 141, 160, 595), the State Ar-

chive of the Novosibirsk Region (F. R-6 and R-47). The content analysis method allowed us to draw a conclusion about the high scientific significance of the presented documents. Summaries and speakers are necessary for studying the history of bureaucracy using the example of Eastern Siberia in the late pre-revolutionary and early Soviet periods.

**Keywords:** content analysis, Local Government agencies, officialdom, Soviet employees, Soviet power, documents on personnel, personnel documentation, Irkutsk province, Yenisei province, Eastern Siberia.

---

**For citation:** Karchaeva T.G. Personnel Documentation on the Personnel of Local State Institutions in Eastern Siberia in the Late Pre-revolutionary and Early Soviet Periods. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2024, vol. 50, pp. 33-40. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.50.33> (in Russian)

---

Архивохранилища по настоящее время активно комплектуются документами по личному составу, которые служат основанием для подтверждения трудового стажа, размеров заработной платы бывшим работникам учреждений, организаций и предприятий, а также являются источником для исторических исследований соответствующей тематики. В последние десятилетия объектом пристального внимания многих историков стал аппарат чиновников, государственных служащих различных ведомств [1–5; 7–9]. Фонды региональных архивов полны документов по личному составу местных органов власти. Важное значение имеют информационно-аналитические документы (сводки, списки, перечни), которые позволяют найти ответы на многие кадровые вопросы выстраивания структуры власти на местах согласно принципам общегосударственной практики. При этом сравнение документов разных исторических периодов на наличие или отсутствие той или иной характеристики чиновников и советских служащих позволяет более подробно рассмотреть данный вид исторических источников с позиции их научной ценности.

Цель статьи – качественный контент-анализ информационно-аналитических документов (сводок, списков, перечней) позднего дореволюционного и раннего советского периодов, характеризующих личный состав государственных служащих на территории Восточной Сибири.

Хронологические рамки исследования – 1890–1917 и 1921–1930-е гг. – обусловлены временной близостью действующей кадровой документации в разные исторические эпохи – последние десятилетия дореволюционной России и первые десятилетия советской власти. При этом нижние и верхние границы первого и второго этапа определены выбором конкретного перечня типовых документов, являются условными, но позволяют прийти к определенным выводам.

Территориальные границы исследования – Иркутская и Енисейская губернии в дореволюционное время и до реформы районирования (до 1925 г.), а также соответствующие им территории в рамках Сибирского края (до 1930 г.) и Восточно-Сибирского края (после 1930 г.), объединенные термином «Восточная Сибирь».

В статье использовался определенный тип исторических источников – информационно-аналитическая кадровая документация [6, с. 5–6]. Среди использованных архивных документов – сводки, списки и перечни по личному составу местных государственных учреждений на территории Восточной

Сибири. Информационно-аналитические кадровые документы подняты из фондов Государственного архива Иркутской области (далее – ГАИО), Государственного архива Красноярского края (далее – ГАКК), Государственного архива Новосибирской области (далее – ГАНО). Оговоримся, что, во-первых, в данной статье архивные документы отобраны выборочно в зависимости от их содержания и времени составления; во-вторых, в фондах Р-6 и Р-47 «по Западно-Сибирскому краю» Государственного архива Новосибирской области представлены документы до 1930 г., относящиеся к периоду единого Сибирского края (до 1930 г.), т. е. по Восточной Сибири в частности; в-третьих, формулярные (послужные) списки, анкеты и личные дела служащих в данной статье не рассмотрены.

Методология исследования базируется на качественном контент-анализе схожих видов архивных документов разных исторических эпох. При характеристике информационно-аналитических сводок, списков и перечней по личному составу чиновничества и советских служащих были важны критерии: полнота сведений, формализация, структурирование информации. Интерпретация текстов данных видов кадровой документации по указанным критериям позволяет сделать выводы о научной ценности названных исторических источников.

Сводки по личному составу местных учреждений государственной власти – это документы, содержащие обобщенные сведения о кадровом составе, условиях службы, представленные из одного или нескольких источников. Сводки всегда входили в обязательный список кадровой документации независимо от исторической эпохи.

Анализ архивных документов из фондов № 595 «Енисейское губернское управление» (опись № 1 «I отделение») Государственного архива Красноярского края, № 32 «Иркутское губернское управление канцелярии Иркутского генерал-губернатора (опись № 8 «Отделения I и II»), № 38 «Иркутское губернское казначейство» (опись № 2 «1869–1916 гг.») Государственного архива Иркутской области показал, что в конце XIX – начале XX в. сводки составлялись для систематизации и анализа информации персонального характера об основаниях награждения следующим чином, отправления в отставку, ходатайства пенсии, а также для представления проверяющими чиновниками вышестоящему начальству выводов по обследованию условий службы<sup>1</sup>.

Примером высокой информативности сводки как кадрового документа по личному составу дореволюционных чиновников служат документы Иркутского губернского управления 1916 г., которые содержат следующие сведения:

– полные имена, чины, должности высших должностных лиц Иркутской губернии<sup>2</sup>;

– соотношение среднего размера оплаты труда должностных лиц в губернских учреждениях Иркутской губернии («вольнонаемных служащих», «нижних чинов до IX класса», «чинов VII–VIII классов», «чинов VI класса»,

<sup>1</sup> ГАИО. Ф. 32. Оп. 8. Д. 342. Л. 2–30; Ф. 38. Оп. 2. Д. 4. Л. 1–21; ГАКК. Ф. 595. Оп. 1. Д. 2023. Л. 2–219; Д. 3916. Л. 1–27.

<sup>22</sup> ГАИО. Ф. 32. Оп. 8. Д. 342. Л. 17.

указаны начальники отделений) и стоимости пищевых продуктов, промышленных товаров и «рабочих рук»<sup>3</sup>;

– подробную информацию о бытовых условиях жизни, финансовых и материальных потребностях чинов местных учреждений в Сибири на примере ведомства Иркутской казенной палаты (обеденный стол, одежда, лечение, содержание квартиры, обучение детей, гигиенические и религиозные потребности, саморазвитие и отдых)<sup>4</sup>;

– принятую в то время типологию чиновников по семейному положению: 1) «семейные с тремя и более детьми, неработающей супругой, престарелыми родственниками, холостыми мужчинами и барышнями, живущими при родителях», 2) «семейные с детьми, как правило, работающей супругой, одним престарелым родственником и прислугой», 3) «семейные без детей или холостые»<sup>5</sup>.

В ранний советский период схожим по содержанию видом информационно-аналитических документов можно считать сводки материалов ревизионного обследования условий работы советских служащих, составленные комиссиями центральных органов власти соответствующего ведомства или на межведомственном уровне.

Рассмотрение массива архивных документов из фонда Р-1205 «Исполнительный комитет Красноярского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, 1925–1930 гг.» (опись № 2 «По личному составу») Государственного архива Красноярского края, а также фондов Р-6 «Финансовый отдел Исполнительного комитета Западно-Сибирского краевого Совета рабочих крестьянских и красноармейских депутатов, г. Новосибирск, 09.12.1925–28.09.1937» (описи № 1 и 2 А «Документы общего делопроизводства»), Р-47 «Исполнительный комитет Западно-Сибирского краевого Совета депутатов трудящихся, г. Новосибирск, 04.12.1925–28.09.1937» (опись № 2 «Документы по личному составу») Государственного архива Новосибирской области показало, что информационно-аналитические сводки советского периода ограничены «сухими» количественными данными, характеристикой условий службы, статистикой о кадрах, штатах, материальном обеспечении и не включают, как было в дореволюционное время, информацию о быте, семье, состоянии здоровья служащих<sup>6</sup>.

Примером данного вида исторических источников является «Сводка материалов по обследованию Иркутского губернского финансового отдела, произведенному главным бухгалтером Общего управления Народного комиссариата финансов (товарищем Кононенко) и начальником Общего управления, уполномоченным народного комиссара финансов (товарищем Зверевым) в период времени с 19 по 24 октября 1926 г.»<sup>7</sup>. Данный документ содержит следующие обобщенные сведения:

<sup>3</sup> ГАИО. Ф. 32. Оп. 8. Д. 342. Л. 17 об.

<sup>4</sup> ГАИО. Ф. 32. Оп. 8. Д. 342. Л. 19–21 об.

<sup>5</sup> ГАИО. Ф. 32. Оп. 8. Д. 342. Л. 19–28.

<sup>6</sup> ГАНО. Ф. Р-6. Оп. 1. Д. 49. Л. 1–30; Оп. 2А. Д. 16. Л. 13.

<sup>7</sup> ГАНО. Ф. Р-6. Оп. 1. Д. 49. Л. 1–30.

– ранее действовавшие и новые штатные расписания губернского финансового отдела (далее также – губфинотдел, губфпо), уездных финансовых отделов (далее также – уфинотделов)<sup>8</sup>;

– количественный и качественный состав личного состава губфинотдела и уфинотделов, порядок осуществления внешнего и внутреннего надзора и его результаты за полугодовой и годовой периоды, списки руководящего состава и прочих должностей, справки о ставках и штатном числе сотрудников<sup>9</sup>;

– результаты обследования финансовых органов и местных учреждений на предмет проведения плановой работы, составления информационного и отчетного материала, включая «работу с газетами»<sup>10</sup>;

– результаты работы архива (в губфпо), библиотеки, хозяйственной части, юридического консультанта, правила ведения общего и секретного делопроизводства<sup>11</sup>;

– материальное оснащение и финансовое обеспечение губернского и уездных финотделов<sup>12</sup>;

– средние размеры заработной платы должностных лиц Иркутского губфпо и уездных финансовых органов, фактический расход на оплату труда, сравнительные ведомости по расходам, выборки о состоянии средств в 1924–1925, 1925–1926 гг.<sup>13</sup>

Второй разобранный в данной статье вид информационно-аналитической кадровой документации – списки и перечни служащих. В дореволюционный период списки и перечни составлялись для определения в следующий классный чин, подразумевали под собой требовательные ведомости на выдачу классным чинам жалования и столовых (так же как денег за выслугу лет в Сибири, «квартирных», «канцелярских», «на разъезд» и пр.). Они обязательно присутствовали в делопроизводстве, несли количественные и/или качественные данные для регистрации и информирования, составлялись учреждениями по строгим нормам, как правило, в табличной форме.

Списки и перечни по личному составу чиновников Восточной Сибири конца XIX – начала XX в. хранятся:

– по Иркутской губернии – в фондах № 32 «Иркутское губернское управление канцелярии Иркутского генерал-губернатора...» (опись № 6 «Канцелярия губернатора», опись № 8 «Отделения I и II», опись № 15 «Без названия»), № 38 «Иркутское губернское казначейство» (описи № 1 «1889–1919 г.», № 2 «1869–1916 г., 1920 г.»<sup>14</sup>);

– по Енисейской губернии – в фондах № 595 «Енисейское губернское управление» (опись № 1 «I отделение»), № 160 «Енисейская казенная палата» (опись № 2), № 141 «Енисейский губернский суд» (опись № 1) Государственного архива Красноярского края<sup>15</sup>).

<sup>8</sup> ГАНО. Ф. Р-6. Оп. 1. Д. 49. Л. 1.

<sup>9</sup> ГАНО. Ф. Р-6. Оп. 1. Д. 49. Л. 2–3, 19–30.

<sup>10</sup> ГАНО. Ф. Р-6. Оп. 1. Д. 49. Л. 4, 9–11.

<sup>11</sup> ГАНО. Ф. Р-6. Оп. 1. Д. 49. Л. 5–7, 9.

<sup>12</sup> ГАНО. Ф. Р-6. Оп. 1. Д. 49. Л. 8, 11–12.

<sup>13</sup> ГАНО. Ф. Р-6. Оп. 1. Д. 49. Л. 13–18.

<sup>14</sup> ГАИО. Ф. 32. Оп. 6. Д. 60. Л. 1; Д. 67. Л. 1; Оп. 8. Д. 16. Л. 2–93; Оп. 15. Д. 51. Л. 2–67; Ф. 38. Оп. 1. Д. 12. Л. 2–4; Оп. 2. Д. 4. Л. 2–38.

<sup>15</sup> ГАКК. Ф. 141. Оп. 1. Д. 106. Л. 1–101; Д. 176. Л. 1–9; Д. 1230. Л. 1–87; Д. 1303. Л. 1–35; Ф. 160. О. 2. Д. 972. Л. 1–23; Д. 1446. Л. 1–39; Ф. 595. Оп. 1. Д. 2061. Л. 2–264; Д. 2076. Л. 2–352.

Списки и перечни по личному составу местных правительственных структур дореволюционного периода позволяют установить поименный список должностных лиц, сведения об их чине, возрасте, этапах служебной карьеры; они составлялись и подписывались председателем, секретарем и делопроизводителем губернского управления. Важно отметить, что чиновники в данных списках и перечнях объединены по определенному критерию (ведомство и управление/учреждение, сроки службы, территориальное происхождение, право на денежные выплаты за выслугу в Сибири), что делает эффективным их использование для анализа социального состава чиновников.

Примером может служить «Дело Енисейского общего губернского управления о доставлении Господину Иркутскому Генерал-губернатору списков чиновников, служащих в Енисейской губернии, за 1893 г.» (на 80 листах)<sup>16</sup>. Списки чиновников систематизированы по учреждениям (Енисейский губернский суд, Енисейский приказ общественного призрения, Прокурорский надзор, Енисейская врачебная управа, Енисейская казенная палата, Красноярское казначейство, Енисейская губернская чертежная, Енисейское губернское правление), графы таблицы соответствуют группам должностей, на которых находились двое и более служащих (например, советники, начальники отделений, чиновники особых поручений, столоначальники, бухгалтеры, помощники столоначальников, помощники бухгалтеров, окружные землемеры, штатные писцы или чиновники «сверх штата»), в наименованиях столбцов присутствует информация о классном чине, полном имени человека, должности/классе должности, сроках поступления на гражданскую службу и в ведомство, сроках определения в последний чин и на данную должность, размере годового оклада содержания, наименовании наград, времени получения последней награды<sup>17</sup>.

Следует заметить, что указанный тип списков чиновников губернских и окружных (с 1898 г. – уездных) учреждений является подобием списков гражданских чинов (личного состава, служащих) по министерству/ведомству в губерниях, областях и градоначальствах, издаваемых в книжной форме типографиями/редакциями местных и центральных правительственных структур<sup>18</sup>.

В первые годы советской власти списки и перечни председателей, служащих местных советов и их исполнительных комитетов составлялись организационными отделами исполнительных комитетов, подписывались заведующим и секретарем отдела, могли быть краткими статистическими (с представлением количественных сведений) или именованными с «приложением данных о текучести кадров, деловой оценки и работоспособности каждого отдельного служащего»<sup>19</sup>.

<sup>16</sup> ГАКК. Ф. 595. Оп. 1. Д. 4308. Л. 2 об. – 78 об.

<sup>17</sup> ГАКК. Ф. 595. Оп. 1. Д. 4308. Л. 2 об., 3, 15, 19, 27, 35, 35 об., 36 об., 37, 38 об., 60, 61 об., 62 об., 77, 78 об.

<sup>18</sup> Список личного состава министерства финансов на 1904/5 год. Составлен общею канцелярию Министерства финансов. СПб.: Изд. ред. «Вестник финансов», 1904. Стб. 589–593; Список лиц, служащих по ведомству министерства внутренних дел 1905 года. Ч. 2. СПб., 1904. С. 191–196.

<sup>19</sup> ГАКК. Ф. 1205. Оп. 2. Д. 9. Л. 1–149; Д. 10. Л. 1–168; Д. 11. Л. 1–63; Оп. 3. Д. 22. Л. 1–115; Д. 28. Л. 1–206; Д. 39. Л. 15–26; ГАНУ. Ф. Р-6. Оп. 2А. Д. 16. Л. 11–12, 14–21; Ф. Р-47. Оп. 2. Д. 3. Л. 14–15, 18; Д. 5. Л. 1–27; Д. 8. Л. 4–5, 15–20; Д. 9. Л. 3–13; Д. 21. Л. 1–2, 33–34; 89–96.

Так, рассмотренный для примера «Именной список Инструкторского состава Красноярского Окружного Исполнительного комитета по состоянию на 8 декабря 1927 г.», направляемый в сектор кадров организационного отдела Сибирского краевого исполнительного комитета, содержит информацию о полном имени, партийном стаже, социальном положении, уровне образования, периоде практической инструкторской работы, продолжительности работы на последней должности<sup>20</sup>. В графе «Деловая оценка работы» представлены и противоречащие сведения. Так, об инструкторе В. И. Шестове сказано: «Работает с июля 1927 г. (т. е. 6 месяцев), раньше был заведующим Учебной частью Партийной школы, с работой справляется, особого желания работать инструктором нет»; об инструкторе Г. Г. Томилове: «Работает с сентября 1927 г. Раньше был Председателем РИКа, с советской работой знаком достаточно, с работой справляется, старателен. Малограмотный»<sup>21</sup>.

Таким образом, качественный контент-анализ массива архивных документов показал, что информационно-аналитические сводки, списки и перечни служащих местных государственных учреждений представляют собой важный исторический источник в исследовании их кадрового состава. Научное значение данного вида исторических источников определено полностью, уровнем систематизации и структурирования содержащейся в них информации. Сравнение кадровой документации позволяет сделать вывод о популярности и определенной равнозначности тематических списков и перечней местных служащих в поздний дореволюционный и ранний советский периоды, так как при их составлении использовались схожие принципы формализации, структурирования, систематизации. В свою очередь, информационно-аналитические сводки по чиновничеству Сибири 1890–1917 гг. – это беспрецедентно полный данных исторический источник, который, однако, в фондах региональных архивов встречается реже, чем списки и перечни дореволюционных чиновников и более поздние информационно-аналитические сводки советского периода.

### Список литературы

1. *Андрянова Д. В., Костомаров В. М.* Чиновничество и служащие тобольского и томского губернских управлений конца XIX – начала XX вв. В пространственном измерении // Журнал фронтирных исследований. 2023. Т. 8, № 2 (30). С. 62–80.
2. *Архипова А. И.* Вице-губернатор Якутской области В. Л. Приклонский – чиновник интеллигент // Клио. 2023. № 1 (193). С. 178–183.
3. *Васильев А. Д.* Чиновники особых поручений в системе местного управления Якутской области (вторая четверть XIX в.) // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2023. Т. 45. С. 16–26.
4. *Дамешек Л. М., Дамешек И. Л.* Наследники М. М. Сперанского. Социальный портрет генерал-губернаторского корпуса Сибири 1822–1917 гг. // I Степановские чтения. Административные реформы в дореволюционной Сибири : материалы Междунар. науч. конф. Красноярск, 2023. С. 184–188.
5. *Дамешек Л. М., Дамешек И. Л.* Российские окраины в имперской модели управления XIX в. // Вестник Томского государственного университета. 2018. № 433. С. 59–63.
6. *Кузнецова Т. В.* Унификация кадровой документации государственных гражданских служащих // Делопроизводство. 2005. № 3. С. 3–16

<sup>20</sup> ГАКК. Ф. Р1205. Оп. 3. Д. 39. Л. 14–15.

<sup>21</sup> ГАКК. Ф. Р1205. Оп. 3. Д. 39. Л. 14.

7. Мамышева Е. П. Личность в истории Енисейской Сибири. А. Р. Шнейдер (1877–1930 гг.) // Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2023. № 1 (27). С. 130–139.

8. Отношение русской интеллигенции XIX в. к ценностям и образу жизни западноевропейского общества / А. Г. Грязнухин, Т. В. Грязнухина, А. П. Дворецкая, А. С. Жулаева // Былые годы. 2023. № 18, ч. 1. С. 115–124.

9. Самрина Е. В. Инородческие органы самоуправления юга Енисейской губернии в XIX в.: полицейские и судебные функции // Всеобщая история. 2023. № 4. С. 54–61.

## References

1. Andriianova D.V., Kostomarov V.M. Chinovnichestvo i sluzhashhie to-bol'skogo i tomskogo gubernskikh upravlenij konca XIX – nachala XX vv. V prostranstvennom izmerenii [Bureaucracy and civil servants of the Tobolsk and Tomsk provincial administrations of the late 19th – early 20th centuries in the spatial dimension]. *Zhurnal frontirnykh issledovanij* [Journal of Frontier Studies], 2023, vol. 8, no. 2 (30), pp. 62-80. (in Russian)

2. Arkhipova A.I. Vice-gubernator Yakutskoj oblasti V. L. Prikлонskij – chinovnik intelektual [Vice governor of the Yakutsk region V.L. Priklonsky is an intellectual official]. *Klio* [Klio], 2023, no. 1 (193), pp. 178-183. (in Russian)

3. Vasilyev A.D. Chinovniki osobykh poruchenij v sisteme mestnogo upravleniya yakutskoj oblasti (vtoraya chetvert XIX v.) [Officials for special assignments in the system of local government of the Yakutsk region (second quarter of the 19th century)]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Istoriya* [The Bulletin of Irkutsk State University. Series History], 2023, vol. 45, pp. 16-26. (in Russian)

4. Dameshek L.M., Dameshek I.L. Nasledniki M. M. Speranskogo. socialnyj portret general-gubernatorskogo korpusa Sibiri 1822–1917 gg. [Heirs of M. M. Speransky. social portrait of the governor-general corps of Siberia 1822–1917.]. *I Stepanovskie chteniya. Administrativny'e reformy v dore-volyucionnoj Sibiri* [I Stepanov Readings. Administrative reforms in pre-revolutionary Siberia]. Materials of the International Scientific Conference. Krasnoyarsk, 2023, pp. 184-188. (in Russian)

5. Dameshek L.M., Dameshek I.L. Rossijskie okrainy v imperskoj modeli upravleniya XIX v. [Russian outskirts in the Imperial Administration model of the 19th century]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya* [Journal of Tomsk State University. History], 2018, no. 433, pp. 59-63. (in Russian)

6. Kuznetsova T.V. Unifikaciya kadrovoj dokumentacii gosudarstvennykh grazhdanskix sluzhashhix [Unification of personnel documentation of state civil servants]. *Deloproizvodstvo* [Office-works], 2005, no. 3, pp. 3-16. (in Russian)

7. Mamysheva E.P. Lichnost v istorii enisejskoj Sibiri. A. R. Shnejder (1877–1930 gg.) [Personality in the Yenisei Siberia history. A.R. Schneider (1877–1930)]. *Socialno-ekonomicheskij i gumanitarnyj zhurnal* [Socio-economic and humanitarian journal], 2023, no. 1 (27), pp. 130-139.

8. Gryaznukhin A.G., Gryaznukhina T.V., Dvoret'skaya A.P., Zhulaeva A.S. Otnoshenie russkoj intelligencii XIX v. K cennostyam i obrazu zhizni zapadno-evropejskogo obshhestva [The attitude of the Russian intelligentsia of the 19th century. On the values and way of life of Western European society]. *Bylye gody* [The old days], 2023, no. 18, part 1, pp. 115-124. (in Russian)

9. Samrina E.V. Inorodcheskie organy` samoupravleniya yuga Enisejskoj gubernii v XIX v.: policejskie i sudebnye funkcii [Alien leaders of the Southern Districts of the Yenisei Province in the system of local self-government of the 19th century]. *Vseobshhaya istoriya* [Universal History], 2023, no. 4, pp. 54-61.

### Сведения об авторе

**Карчаева Татьяна Геннадьевна**  
кандидат исторических наук, доцент,  
кафедра истории России, мировых и  
региональных цивилизаций  
Сибирский федеральный университет  
Россия, 660041, г. Красноярск,  
пр. Свободный, 79  
e-mail: tatyana-verkhoturova@yandex.ru

### Information about the authors

**Karchaeva Tatyana Gennadyevna**  
Candidate of Sciences (History),  
Associate Professor, Department of Russian  
History, World and Regional Civilizations  
Siberian Federal University  
79, Svobodny ave., Krasnoyarsk, 660041,  
Russian Federation  
e-mail: tatyana-verkhoturova@yandex.ru

Статья поступила в редакцию 12.02.2024; одобрена после рецензирования 15.03.2024; принята к публикации 10.11.2024  
The article was submitted February, 12, 2024; approved after reviewing March, 15, 2024; accepted for publication November, 10, 2024